

АННОТАЦИЯ

научного доклада к.э.н. О.В. Толстогузова и к.э.н. Е.В. Жирнеля
«Стратегия – 2020 с позиций современной экономической науки»

В докладе рассмотрены основные положения Стратегии – 2020 и выявлены ее положительные моменты и логические противоречия. В содержательной части стратегический документ базируется на двух основаниях – новой модели экономического роста и новой социальной политике. Предлагаемая модель роста нацелена на формирование «экономики предложения». Она предполагает ориентацию на постиндустриальную экономику, высокое качество человеческого капитала и воспроизводство научного потенциала.

Значительные усилия в рамках новой модели роста должны быть сосредоточены на диверсификации российского экспорта. В Стратегии – 2020 предполагается усиление экспортной модели с заменой сырьевых потоков на более высокотехнологические товары. Показано, что страна находится в «стратегической развилке», заключающейся в выборе одной из альтернатив: сокращение расходов на социальные программы и увеличение налогов или пересмотр фискальной и экономической политики в целях поиска новых источников роста. При этом приоритеты экономической и социальной политики в Стратегии и реальной бюджетной политике существенно различаются. Об этом красноречиво говорит структура бюджетных расходов на образование, культуру и науку.

В докладе представлен критический анализ Стратегии – 2020, проведенный с использованием междисциплинарного научного методологического аппарата. При этом исходной гипотезой при проведении такого анализа явилась гипотеза о том, что новые явления на мировых экономических рынках приводят к пересмотру подходов и основных экономических категорий. Поэтому подобный стратегический документ должен учитывать особенности формирования «новой экономики». Термин «новая экономика» символизирует формирование нового жизненного уклада, как результата развития информационного, высокотехнологичного и сетевого общества. В условиях глобализации формирование «новой экономики» проявляется в опережающем росте транзакционных издержек (в первую очередь в связи с введением в оборот информации и увеличением плотности транзакций в удельной единице экономического пространства) по сравнению с ростом трансформационных издержек (затрат на физическое изготовление товара).

В результате проведенного анализа выявлено, что в диалектическом ключе Стратегия 2020 – это, по сути, не стратегия, а долгосрочный план, основанный на прогнозах, сценариях и функционировании бюрократического аппарата (как гаранта стабильности позиций элиты). Она представляет собой теоретическую модель сценарного характера с десятилетним горизонтом прогнозирования. Такая модель позволяет построить инерционные сценарии и просчитать их последствия, однако, без учета генезиса общества, его структуры, истории, культуры и новых явлений.

Стратегия – 2020 нацелена на обеспечение парадигмы функционирования и оптимального распределения ресурсов, но не ориентирована на инновационное развитие. Это – традиционный инженерно-экономический или производственный подход, основной акцент которого сделан на повышении продуктивности и совершенствовании процесса распределения ресурсов на основе критериев организационной эффективности и контроля над стоимостью. При разработке стратегии фактически не использован системный подход, предполагающий выход за рамки государственного управления или стратегии бюрократического аппарата и проведения системной интеграции страны в пространственном и гуманитарном аспектах.